

Н.М. Авдеевко

КЛЮЧЕВСКАЯ ВОЛОСТЬ В ПЕРИОД РЕВОЛЮЦИИ 1917 ГОДА И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

Волость в 1914–1917 гг.

В крестьянских заботах и хлопотах подошел 1914 г., когда была развязана первая мировая война. Заплакала и застонала Россия, провояжая на фронт своих кормильщиков: отцов, мужей, братьев. Проклиная «германцев», с молитвами, с пением гимна «Боже, царя храни» посылали на фронт мужиков класть головы «за веру, царя и Отечество». Из волости в город Барнаул потянулись подводы с новобранцами. В военно-мобилизационном отношении Ключевская волость до 1915 г. подчинялась Барнаульскому уезду. С организацией в 1915 г. воинского присутствия в Славгород волость полностью перешла в подчинение Славгородского уезда.

Годы войны были бедственными, тяжелыми для многих семей. Все трудоспособные мужики ушли на фронт, многие не вернулись с войны, оставив сиротами детей, вдовами жен. Шли бедные вдовы и сироты наниматься на работу к богачам: Синельникову, Прокошину, Глухову, Петрову, Бобылевым, Андреевым, Новиковым, Мезенцевым, которые, как и в войну 1904–1905 гг. с японцами, откупались от службы. В годы империалистической войны еще больше усилилось расслоение крестьянства. Ухудшилось положение беднейших слоев, особенно тех крестьян-переселенцев, которые не были причислены к сельским обществам и не получили земли. Многие зажиточные крестьяне, наоборот, увеличили свои капиталы. Так, Прокошин за годы войны построил большой каменный магазин в городе Томске и вошел пайщиком в пароходную компанию.

В первой половине марта 1917 г. до жителей волости дошла весть о Февральской революции и низвержении царя. Власть перешла к буржуазному Временному правительству. С войны возвращаются раненые солдаты. Они принесли в нашу волость революционный дух большевистских идей. В волости начинается захват свободных земель и самовольная рубка леса на подъем разрушенных и обветшалых за войну хижин. Местные власти ничего не могли сделать с народом и просили помощи у Временного правительства. Так, в донесении в Петербург о нарушении крестьянами земельного и лесного законодательства от 21 марта 1917 г. начальник Алтайского округа сообщал, что «Ключевское лесничество (лесничий Афанасьев) сообщает, что образовался волостной комитет и самовольствует: обезоружил стражу, требует замены ее по своему усмотрению, входит во все дела лесничества технического характера». Через два месяца в сообщениях начальника Алтайского округа говорилось, что «в лесничествах, о которых много было доложено раньше, положение дел изменилось к худшему». В селах волости проходили митинги, на которых народ слушал выступления фронтовиков о политике революционных партий по вопросам войны и мира, земли и хлеба.

17 июня 1917 г. была образована Алтайская губерния, выделенная из состава Томской. Она была организована в составе Барнаульского, Каменского, Славгородского, Бийского и Змеиногорского уездов.

Революционные организации Славгородского уезда провели большую подготовительную работу по созыву уездного съезда Советов, который проходил 18–20 сентября 1917 г. От Ключевской волости на этот съезд выезжали Шевченко и Ромазанов. На уездном съезде Советов от большевиков и меньшевиков-интернационалистов Славгородской партийной организации был избран делегат на губернский съезд. Им стал Фокин, который на губернском съезде был выбран в губком.

25 октября 1917 г. (по старому стилю) произошло вооруженное восстание в Петрограде, в результате которого была установлена власть большевиков. 7 декаб-

ря 1917 г. о взятии власти в свои руки объявил военно-революционный комитет Барнаульского Совета. Губернский военно-революционный комитет предложил во всех селах и волостях организовать Советы крестьянских депутатов, а 27 января 1918 г. 5-я сессия Алтайского губернского земельного комитета постановила: «Алтайский округ и прочие учреждения бывшего Кабинета в пределах Алтайской губернии немедленно переходят в полное ведение и распоряжение Алтайского земельного комитета». На основании этого постановления в январе–феврале 1918 г. все земли на местах переходят в распоряжение создаваемых советов и земельных комитетов. В начале января в Славгороде избирается уездный Совет, председателем которого стал т. Кулик. В конце января–начале февраля 1918 г. в Каинской и Ключевской волостях устанавливается власть Советов. В некоторых селах создаются Советы крестьянских депутатов.

С началом выборов в Советы активизируется работа по разъяснению крестьянству земельных законов советской власти. Большую работу по организации и проведению выборов в Советы в волости проделали возвратившиеся с фронта Ф.В. Кравченко, бывший матрос И.И. Шпилев, Н.К. Филяков, А.К. Филяков, П.Х. Волковский, С.С. Овсенко, С.П. Харебин, Д.П. Черных, С.М. Харебин, А.Е. Антонов, Ф.Л. Авдеев, Мелихов и другие. Особенно сильное влияние на крестьян волости имели Шпилев и Кравченко. Кравченко был одним из самых активных агитаторов и организаторов Советов. В 1918 г. во время чехословацкого переворота он был арестован и вместе с Сергеем Жуковым, Чупахиным, Колоновым, Шпилевым, Чепурным и Лобзарем находился в Славгородской тюрьме. Но по решению собрания выборных от Ключевской волости от 20 августа 1918 г. они были освобождены. Затем Кравченко вновь арестовывается за большевизм, но был освобожден и явился в с. Ключи. В дальнейшем он – организатор созыва крестьянского волостного съезда и участник Чернодольского восстания. В ноябре 1919 г. избирается в Ключевской волостной ревком.

Тяжелое продовольственное положение в Поволжье, Петрограде и других городах ставило молодую Советскую республику перед необходимостью отправки людей в более хлебные сибирские губернии. Много голодающих направлялось в наши места организованно, но многие ехали самостоятельно. Во второй половине апреля 1918 г. из Петрограда в Славгородский уезд прибыла большая группа рабочих с семьями. Питерские рабочие привезли в уезд свежую струю революционных настроений. К нам в волость 9 мая 1918 г. прибыло около двух десятков семей. В их числе были большевики Александр Шавыкин и Николай Яковлевич Яковлев (Отпетов), которые сразу же включились в работу по укреплению Советов. Н.Я. Яковлев (Отпетов) впоследствии был организатором оказания помощи восставшим крестьянам села Черный Дол и Славгородскому восстанию, участником партизанского движения. Немало беженцев и переселенцев прибыло из Белоруссии. Многие из них поселились в Петухах, Васильчуках и других селах. В этот период прибыли Яков и Евмен Шмыговы, Андрей Абушенко и другие, которые в дальнейшем явились активными участниками процесса становления советской власти в волости.

Созданные в начале февраля Советы и волостной военно-революционный комитет, который состоял из представителей сел волости, были еще слабы и не имели опыта работы. Перед ними стояли трудные и сложные задачи. Нужно было решать вопросы распределения пахотной земли и сенокосных угодий. Этого ждали неприписные крестьяне и беженцы из центральных районов страны. Советы в этот период вели работу по набору бойцов в ряды формируемой на добровольной основе Красной Армии, собирали продовольствие для ее снабжения. Но начатая работа была прервана мятежом чехословацкого корпуса, который начался 25 мая 1918 года. Советы, не успевшие на Алтае окрепнуть, вынуждены были прервать свою мирную деятельность и приступить к организации населения на борьбу с контрреволюцией.

Под напором численно превосходящих белогвардейских войск небольшие красногвардейские отряды в жестоких боях вынуждены были отступить. В июне 1918 г. белочехи взяли Алейск, Барнаул, Бийск, Камень-на-Оби, Славгород и другие населенные пункты.

Советская власть была ликвидирована и на местах, в том числе и в Ключевской волости была восстановлена власть земской управы и сельского старосты, которым с декабря 1918 г. был Михай Литовченко, а в 1919 г. его сменил Анисим Моргун. Председателем волостной земской управы был Макар Черненко. Советские активисты и сочувствующие советской власти вынуждены были уйти в подполье.

Участие жителей волости в крестьянских восстаниях и партизанском движении

После белочешского переворота в Сибири была установлена власть антибольшевистских правительств – сначала эсеровского Западно-Сибирского эмигрантата, затем эсеров-кадетских Временного Сибирского правительства и Директории, а в ноябре 1918 г. – диктатуры адмирала Колчака.

В Ключевской волости советские активисты, руководимые Славгородским подпольным комитетом, начали работу по подготовке населения к новым боям за власть Советов. Большевики Н.Я. Отпетов и А. Шавыкин вместе с активными борцами за становление советской власти Н.П. Ворочаковым, П. Маикиным, А.Н. Свистом, А.К. Филяковым и другими приступили к созданию подпольных групп. С помощью таких активистов, как объездчик Ключевского лесничества В.П. Егоров, Отпетов к августу 1918 г. создал группу, в которой насчитывалось 21 чел. В нее входили Разумов, Шавыкин, Евмен Шмыгов, Кабенко, Александр Максимов, Шпилев, Кравченко, Макаренко, Соколов, Рудзей, позже в состав группы вошел Александр Андреевич Ивко.

А.А. Ивко с сентября 1918 г. работал писарем волостной управы. Вступив в группу, он оказывал большую помощь в снабжении советских активистов документами и проводил нелегальный сбор оружия. По доносу в феврале 1919 г. Ивко был арестован, избит шомполами и плетью, но за неимением улик отпущен и летом 1919 г. стал активным участником партизанского отряда. Созданная группа была законспирирована, имела свои конспиративные квартиры и явки, каждый член группы имел подпольную кличку. Милиция Сибирского правительства в волости сбилась с ног, разыскивая ее членов. Были арестованы в Ключевской и Каипской волостях Лабзарь, С.М. Жуков, Чепурной, Шпиль, Е. Гамп, А.К. Филяков, Ф.В. Ткаченко и другие. Оставшиеся на свободе активисты начали работу по освобождению своих товарищей из Славгородской тюрьмы. Так, 20 августа 1918 г. в с. Ключи было созвано собрание выборных Ключевской волости под председательством Александра Кабенко. Собрание постановило: «Затребовать одобрительные приговоры от обществ, а затем нести с кем следует об отпуске арестованных».

В августе 1918 г., перед уборкой урожая, в связи с большими потерями на фронтах в боях с частями Красной Армии, Временное Сибирское правительство объявило о мобилизации в свою армию, чем вызвало недовольство крестьян. С этого времени усиливается работа Славгородского подпольного комитета по

* После разгрома Колчака Ивко избирается в состав первого волисполкома, затем волревкома. В конце февраля 1922 г. на волостном съезде был избран делегатом на уездный съезд Советов, проводившийся в Славгороде, где избирается секретарем уездного исполнительного комитета. В последующие годы работает на советской и хозяйственной работе. Делегат III Всесоюзного съезда Советов, имеет несколько правительственных наград. В 1963 г. в 70-летнем возрасте ушел на пенсию.

подготовке восстания. Руководил подготовкой большевистский подпольный комитет с. Черный Дол. Во главе группы стоял питерский рабочий-металлист Степан Светлов, а ее членами были Николай Теребилов, Соколов и другие. Связь с группой имели и подпольные группы других волостей, в том числе и Ключевской. К этому времени в селах Ключевской и Каипской волостей были созданы группы сочувствующих. В с. Новополтава в нее вошли Иван Михайлов, Иван Швыдко, Иван Разгон, Лука Пономаренко, Василий Удот, Никита Парубец, Никита Дедуренко, Савелий Марченко, Филипп Швачко. Впоследствии Дедуренко, Марченко, Швачко, Пономаренко, Парубец приняли участие в партизанском движении, а Василий Удот и Иван Разгон входили в состав Ключевского ревкома.

В Покровке организацией подпольной группы руководил Александр Шавыкин, который работал управляющим лесопильного завода и принял на работу вернувшихся фронтовиков и сочувствующих советской власти. В группу вошли Мирон Щегорцов, Василий Людков, Степан Воложанин, Ворошилов, Павел Трофимович Кабенко, Александр Кабенко, Николай Ворчаков. В группе были бежавшие от преследований: из Барнаула – Василий Людков и из Славгорода – большевик Ворошилов.

Платовскую группу возглавляли Гавриил Егорович Блинков, Дмитрий Мионович Кормилин, Степан Николаевич Дроздов, Евдоким Белявцев, Николай Акимович Дроздов, Макар Николаевич Лукьяненко. Активными участниками борьбы за советскую власть в 1918 г. были Денис Федорович Ткаченко, К. Симон, З.С. Сиденко и другие жители с. Истимис. В Васильчуково этой работой занимались Иван Иванович Скороходов, братья Синко, Григорий Кремнев, Е.В. Душин, П.И. Купцов, Петр Игнатьевич Жеребятьев, Федул Аксенов, Трофим Есиненко, Иван Васильевич Парканов, Евсей Полущенко. В 1919 г. Е. Полущенко был председателем сельревкома села, И. Скороходов – секретарем партячейки.

После Ключевской ячейки второй наиболее активной подпольной группой была группа в с. Каип. В ее состав входили Дубинец (фельдшер), Михаил Андреевич Макагон, Егор Михайлович Костенко, Иван Андреевич Гурко, Александр Никанорович Свист, Илларион Змовик, Ревенко, Иван Захарович Резниченко, Андрей Константинович Филяков, Степан Титович Бабичев, Савелий Петрович Харебин, Сазонов, Пантелей Назарович Пантелеев, Савелий Федосеевич Шахрай, Погараздов. Все они в дальнейшем стали членами партии и принимали активное участие в партизанском движении. Петуховская подпольная группа насчитывала около 15 чел. Была создана подпольная группа и в Северке.

2 сентября 1918 г. началось восстание крестьян с. Черный Дол. Их поддержали рабочие Славгорода и крестьяне окрестных сел и волостей. Через с. Крестьянское восставшие вошли в Славгород, освободили арестованных, в том числе и советских активистов Ключевской и Каипской волостей, разогнали воинское присутствие и офицерскую команду, прибывшую за пополнением. Многие из представителей власти Временного Сибирского правительства были убиты. Славгород был занят восставшими. Все волости начали подготовку к крестьянскому съезду, назначенному уездным ревкомом на 9 сентября.

В Ключевской волости 5 сентября 1918 г. был созван волостной крестьянский съезд, который решил организовать военно-революционный штаб и начать подготовку к оказанию помощи восставшим. Во всех селах на крестьянский съезд в г. Славгород были избраны делегаты. От 25 дворов посылался один делегат. На волостном съезде представители крестьян от всех сел волости избрали военно-революционный штаб, в который вошли от Новополтавы – В. Удот и И. Разгон, от с. Петухово – Г. Андриенко, от Васильчуково – Евсей Полущенко, от Платовки и Кекинки – Г. Блинков, от Истимиса – Ф.Л. Авдеев, от Соколовки – Ф. Яичников, от Покровки – Николай Ворчаков, от Северки – Николай Сафронов, от Иркутска – М. Аржанов, С. Козлов. Председателем был избран Василий Удот, секретарем

рем – С. Козлов. 3 сентября члены Славгородского уездного военно-революционного комитета разъехались в волости, чтобы помочь крестьянам определить свою позицию по отношению к восставшим и оказать помощь. В Ключевскую и Каипскую волости прибыли и проводили эту работу Теребило, Ф.В. Ткаченко, Никонов, З.Г. Келин, А.К. Филяков и другие.

Созданный в Ключевской волости штаб предложил земской управе передать ему свои полномочия и начал мобилизацию по оказанию помощи восставшим. 6 сентября в Славгород выехали крестьянские делегаты на уездный съезд. От Платовки были посланы Андрей Сухоруков, Корней Васильевич Дроздов, Григорий Иванович Самсонов, Иван Петрович Дроздов, от Покровки – Константин Федорович Неупокос, от Соколовки – Дмитрий Павлович Калмыков, от Каипа – Михаил Кириллович Сечко, Никита Ануфриенко, Николай Филяков, Егор Иванович Шеховцов, Стратон Степанович Овсеенко, Евтей Васильевич Стешен, от Новополтавы – Минай Сечкин, от Васильчуков – Филипп Овсеенко, Даниил Черных и другие. 7 сентября на помощь восставшим был скомплектован отряд в количестве около 60 чел., вооруженных берданами, винтовками, пиками, топорами. Отряд возглавили В. Финаев и Н. Отпетов. Двумя группами отряд выехал в г. Славгород. Группы в 15–20 чел. были посланы в Славгород от сел Новополтавы, Истимиса, Васильчуково, Платовки.

Для связи и оказания помощи в мобилизации населения в Златополинскую и Куратальскую волости были направлены Тимофей Иванович Редкоплей и Гавриил Блинков. В Златополь вместе с Редкоплеем ушла группа восставших жителей поселков Озерного, Весельного и других. В Златополе Тимофей Редкоплей, Николай Сластунов и Иван Решетько расстреляли начальника милиции майора Белонежко.

9 сентября атаман Анненков спалил с. Черный Дол и окружил Славгород. Вошел он в Славгород тогда, когда депутаты собирались на съезд. Началась жестокая расправа. Голубые уланы, отъявленные головорезы атамана, изрубили около 400 крестьянских делегатов. Погибли и многие делегаты Ключевской и Каипской волостей, в том числе Минай Сечкин, Михаил Сечко, Никита Максимович Ануфриенко, Николай Константинович Филяков, Егор Иванович Шеховцов, Стратон Степанович Овсеенко, Филипп Овсеенко, Даниил Черных, К.П. Махонин и другие. Немногим удалось спастись в тот черный день в Славгороде. Среди спасшихся были Евтей Васильевич Степин, Константин Федорович Неупокоев, Дмитрий Павлович Колмыков. Спаслись те, кто по каким-то причинам опоздал к началу работы крестьянского съезда. На бричках и пешком к Славгороду подтягивались вооруженные крестьянские отряды. Но помощь опоздала.

Вот как описывает события тех дней участник Славгородского восстания Петр Филиппович Сигулин: «Из села Покровки на помощь в Славгород нас ехало около тридцати человек. Ехали мы на двух бричках. Приехали в Кирлы (Троицк) под вечер 9 сентября. Там нас встретили ключевцы во главе с Отпетовым. Он принял командование и дал нам приказ окапываться. Оружия у нас было несколько винтовок, охотничьи ружья. Большинство было вооружено топорами, вилами, сделанными в виде пик (у них обламывались рожки, кроме одной). В Кирлах нами была взята разведка белых во главе с офицером. При допросе он отказался отвечать. Тогда Николай Отпетов двумя ударами сабли зарубил его. Со стороны Славгорода бежали люди, чтобы спастись. Узнав о численном количестве отряда атамана Анненкова и просчитав свои возможности, наши руководители отдали приказ об отходе, чтобы сохранить свои силы для будущего».

После подавления Славгородского восстания кровавой полосой прошел атаман Анненков по селам уезда, оставляя за собой кровавый след и пожарища. В Ключевской волости карателям удалось схватить шесть человек, среди которых был и член Ключевского революционного штаба Федор Полуценко. Всех их ка-

ратели расстреляли на кромке бора. Участников Славгородского восстания Д. Вдовенко, С.П. Лебедева, И.И. Лебедева, Т.И. Евсюкова и многих других каратели выпороли, а Н. Куянов был забит до смерти. В Ключевском бору, на кордоне в поселке Кемпер и других местах, прятались совдеповцы, большевики и участники восстания. Осенью 1918 г. в село Васильчуково приехал и Михаил Егорович Корнев из Татарской, где был заместителем председателя местного совета. Под видом пошивочника, под чужой фамилией скрывался он в Туголуковке. Помогал скрывать многих активистов в бору объездчик В.П. Егоров. Явочная квартира была в это время и у Парфила Литвинова на Богатырской улице (ныне Белинская). Скрывались в те дни участники Славгородского восстания А.Я. Сипко, Г.Н. Хмара, А.И. Усанова, М.В. Манторов, Н.Я. Отпетов, Л.Т. Пономаренко, А.Я. Калашников и десятки других.

Репрессивные меры еще более усилились с приходом к власти Колчака. 20 ноября в селе Новополтава были арестованы П. Малкин, Д. Малкин, И. Михайлов, А. Курганский, Е. Разгон, К. Чепурной, П. Павленко, Е. Беженев, С. Савенко, Н. Парубец. Немногим из них удалось выйти из колчаковских застенков. По всем селам проводилась «чистка».

Карательные отряды прошли по селам, неся смерть, слезы и горе. Через Семеновку на Озерный выехал один из отрядов. Каратели спалили дом Сластуновых, двух стариков, пытавшихся тушить пожар, и жену участника Славгородского восстания Николая Сластунова выпороли шомполами. Жена после этого сошла с ума. В конце ноября был схвачен карателями в селе Васильчуково и сам Николай Сластунов. Он и его брат были расстреляны. В Истимисе палачи истязали жену члена Ключевского ревштаба Авдеева. Пока секли шомполами мать, ее ребенок от испуга стал инвалидом (помешательство). Карательные отряды побывали в с. Новополтава, Петухи, Каип, Ключи и других. Везде был один приказ: «В сутки сдать оружие и обмундирование». Эти наезды длились всю зиму, и везде они пороли плетьюми и шомполами людей. В Покровке были избиты Иван, Петр и Михаил Жабины. В рабочем поселке Кемпер анненковцы устроили массовую порку рабочих. Голубев получил двадцать пять ударов плетьюми, ссыльный донской казак Солдатов – пятьдесят ударов, рабочий Иванов карателями был расстрелян. Выпоров большую группу жителей, они ушли, выслав в 24 часа Голубева и Солдатова.

Для подавления революционного движения в Ключевской волости специально был выделен карательный отряд под командованием поручика Кис-Кис. От жителей волости он требовал продовольствие, лошадей и обозное имущество. Ф. Мацукову, С. Воложанину, А. Воложанину, Н. Парубец каратели заочно вынесли смертный приговор. 29 ноября 1918 г. в с. Васильчуково вошли белогвардейцы. Кис-Кис арестовал здесь восемь человек. Среди них были три брата Сыпко: Павел, Никита, Григорий, Л. Беломазов и другие. Случайность помогла спастись одному П.Л. Максачуку. Во время расстрела он был ранен в шею и, потеряв сознание, упал. Белые немного присыпали землей убитых и уехали в село, чтобы послать жителей похоронить их. Максачук пришел в сознание, выбрался из ямы и дошел до края села. Его подобрали и вылечили жители села.

За участие в Чернодольском восстании подверглись аресту Никита и Митрофан Быковичи из с. Семеновка. В феврале 1919 г. белогвардейцы пришли в с. Ключи с целью разгромить подпольную группу, которая оживила свою работу. Но предупрежденные А.А. Ивко, который с сентября 1918 г. работал писарем в волостном правлении и сам состоял в подпольной группе, члены группы скрылись. Карателям никого не удалось арестовать. В бессильной ярости они по подозрению выпороли шомполами и плетьюми Шпилева и Ивко и ушли, не добившись цели.

Несмотря на все усилия белогвардейцев, подпольные группы с каждым днем крепили и находили поддержку среди крестьян, не принимавших политику колчаковских властей, значительно повысивших налоги, реквизировавших хлеб и ло-

шадей, проводивших массовую мобилизацию в армию. В Ключах работой группы руководил Николай Яковлевич Отпетов. В подпольную группу в этот период входили Александр Ивко, Евмен Шмыгов, Александр Шавыкин, Иван Соколов, Матвей Рудзей, Александр Кабенко, Евдоким Ивашенко, Кирилл Таранов, Александр Максимов, Алексей Ишутин, Василий Максимов, Василий Егоров, Иван Воскресенский, Григорий Симаков, Макаренко, Разумов, Куликов и другие. Эта группа считалась центральной волостной группой. Она осуществляла общее руководство группами в селах волости.

В с. Северное группу возглавлял Павел Воложанин (осенью 1919 г. был комиссаром 19-го полка, погиб в 1920 г. в с. Михайловском). В группе состояли Павел Грибков (из приезжих), Кацалап, Дмитрий Иванов, Козырев. Покровской подпольной группой руководили Николай Ворчаков и Александр Шавыкин (питерский рабочий-большевик, прибывший в Славгородский уезд с большой группой голодающих). Кроме них, в группу входили Мирон Щегорцов, Василий Людков, Степан Воложанин, Александр Кабенко, Павел Кабенко, Ворошилов, Василий Людков (прибыл из Барнаула после взятия города чехословаками, в 1919 г. был председателем сельревкома).

Активизировали свою деятельность подпольные группы и в других селах. В апреле–мае 1919 г. подпольные группы начали подготовительную работу по созданию партизанских отрядов. Запись добровольцев и сбор оружия держались в строгой конспирации. Активную поддержку и помощь в этом оказывали рабочие поселка Кемпер. Весной 1919 г. в нем была создана подпольная группа в составе В.К. Салаева, В.К. Малкова, К.Я. Зориуса, Г. Ранштейна, Г.Н. Таранова, Д.В. Романова и других. Кемперовская ячейка сочувствующих через Романово поддерживала тесную связь с селами Васильчуково, Ключи, Северка, Покровка, Нововознесенка и др. Молодежь поселка оказывала посильную помощь своим отцам и братьям. В волости нелегально готовилось оружие, велась запись и подготовка в партизанские группы. Весной 1919 г. по селам прошел слух о партизанском налете на Волчихинскую управу. Налетом руководил Е.М. Мамонтов.

Заметное оживление в волости тревожило волостной отдел колчаковской милиции, которая сбился с ног, разыскивая подпольщиков. В конце апреля 1919 г. помощник начальника милиции Николай Шельгин с милиционером выехал в Северку для ареста Козырева, который скрывался в селе под фамилией Бушина и работал писарем в сельской управе. Козырев являлся членом партии эсеров и имел воинское звание поручика. Жил на квартире у Калины Дрепака. Встретились Козырев и Шельгин в сборне, где шло собрание. Шельгин опознал Козырева, своего однокурсника по военному училищу. В непринужденной обстановке Козырев взял посмотреть наган у Шельгина и выстрелом в упор убил его. Сопровождавший Шельгина милиционер бежал в село Ключи. После этого Козырев при помощи Степана Уколова, Федора Крылова, Егора Сафранова, Григория Симакова создал партизанскую группу и ушел в отряд Мамонтова. В сентябре 1919 г. он стал командиром 4-го полка. Впоследствии, после изгнания колчаковцев, за отказ подчинить своих партизан командованию освобождавшей Сибирь 5-й армии был арестован и расстрелян.

На видных местах и на самом здании милиции подпольные группы вывешивали листовки, призывающие народ оказывать сопротивление властям и бойкотировать все их мероприятия. В первой половине мая 1919 г. Ключевская волостная милиция бежала в г. Славгород. В это время жители волости узнали о боевых действиях партизанского отряда Мамонтова–Копаня. В Родинской и Златополинской волостях начинают создаваться партизанские отряды.

С июня по октябрь 1919 г., после побега милиции в г. Славгород, в волости не было фактически никакой власти. Решения земской управы не выполнялись, и она фактически прекратила свою деятельность.

С мая 1919 г. работа по формированию партизанских групп стала главной в деятельности подпольных ячеек волости. К началу июня Ключевский партизанский отряд насчитывал 43 чел. Через объездчика В.П. Егорова в лесничестве было изъято недостающее оружие: винтовки, гранаты, патроны. 4–5 июня 1919 г. на связь с отрядом Е.М. Мамонтова в село Кобань выехал Н.Я. Отпетов. Получив указание находиться с отрядом в селе и вести наблюдение за белыми, он вернулся в Ключи.

В партизанский отряд вошли активные члены подпольных ячеек. К 10 июня в него входили из Платовки – Гаврил Блинков, Михаил Пашков, Степан Дроздов, Иван Кормилин, Дмитрий Кормилин; из Ключей – Михаил Савин, Григорий Смаленцев, Савелий Шинкарев, Семен Шинкарев, Василий Воскресенский, Лазарь Кудрин, Борис Сизов, Иван Соколов (Нововознесенка) и другие.

Каипчане сформировали свой отряд, в который входили И.И. Маркин, Семен Нужнов, В.К. Голованов, И. Макаренко, С. Жерноклев, С. Жигайло, Г.А. Буглаков, П.И. Шустов, Я. Кандауров, Степан Титович Бабич, Павел Лукьянович Максачук, Михаил Вакуленко, Павел Семенович Баглай, Андрей Ильич Китанин, Иван Захарович Резниченко, Иван Ануфриевич Гурко, Даниил Суворнин, Михаил Семенович Сучков, Огольцов, Афанасьев. В Каипе отряд формировал помощник писаря Волчихинского волостного правления Чупахин. Этот отряд в июле вышел к кожевенному заводу Хижнякова и Гробенко, построенному в двух километрах от с. Ключи у кромки бора в 1916 г. Во время стоянки отряд за три дня вырос до 87 чел. От Ключей он вместе с отрядом ключевцев во главе с Отпетовым и Колесовым ушел на Волчиху. Чупахин наложил контрибуцию на богатых крестьян-торговцев: на Платона Синельникова – в 13 тыс. руб., на Прокошина – в 8 тыс. руб. Заплатили ее и другие торговцы, для нужд отряда с них были собраны продовольствие и деньги.

30 августа на совещании руководителей отрядов, состоявшемся в с. Солоновка, было решено разбить всю территорию на подрайоны и 5 сентября созвать съезд представителей военно-революционных комитетов в Леньках. Это было вызвано необходимостью оказания оперативной помощи начавшемуся 2 августа 1919 г. Зиминскому восстанию. Делегаты на этот съезд избирались по два человека от волостных комитетов и по одному человеку от партизанских отрядов. К сентябрю начали действия наши соседи, создав Родинский и Златополинский партизанские отряды. Вся степная часть Алтая была охвачена восстанием. В июле месяце из с. Новополтава в Волчиху ушел небольшой партизанский отряд, созданный Петром Малкиным, Лукой Пономаренко и Никитой Парубцем. Из с. Покровка в партизаны ушли Никита и Федор Федоровичи Жабины, Петр Алексеевич Жабин, Игнат Фомич Штыфанов, Павел Воложанин и другие. Командиром у них был Александр Трофимович Кобенко. В армии Е.М. Мамонтова он стал командиром 19-го полка и принял участие в Солоновском бою. В это же время уходят в партизаны жители с. Истимис З.С. Сиденко, Д.Ф. Ткаченко, А.С. Записочный, К. Симонов, П.М. Горобец, Ф.Т. Торский, Д. Чернолуцкий, А. Замша.

В июле–августе в отряд Мамонтова ушли все партизанские группы. Свыше 200 человек из Ключевской волости стали партизанами и приняли участие в освобождении Алтая и Казахстана от колчаковцев. Ниже приводится далеко не полный список партизан, участвовавших в боевых действиях:

№	Ф.И.О.	Полк, отряд	Село
1	2	3	4
1.	Самохвалов Александр	5-й полк Чиканова	Истимис
2.	Лидзарь Павел Владимирович	-//-	-//-
3.	Чумак Василий	-//-	-//-

1	2	3	4
4.	Савин Михаил Иванович	33-й отряд Колесова	Ключи
5.	Морозов Трофим	4-й полк Козырева	Покровка
6.	Жабин Петр Алек.	-//-	-//-
7.	Воложанин Михаил	-//-	-//-
8.	Максименко Семен	-//-	-//-
9.	Щигарцов Арсений	-//-	-//-
10.	Жабин Яков Егорович	-//-	-//-
11.	Жабин Федор Федорович	-//-	-//-
12.	Тырнов Петр Семенович	-//-	-//-
13.	Жабин Михаил Ефимович	-//-	-//-
14.	Рудаков Поликарп	33-й отряд	Ключи
15.	Сорока Сидор Кириллович	4-й полк	Петухи
16.	Семенов Матвей Сергеевич	5-й полк Чиканова	
17.	Абушенко Филипп	2-й полк	
18.	Федорок Степан	4-й полк	
19.	Чеченин Михаил	5-й полк	
20.	Архипенко Терентий	5-й полк	Петухи
21.	Мезенцев Иван Алексеевич	10-й полк Кабенко	Северка
22.	Финенко Владимир	-//-	-//-
23.	Чапенко Иван Макарович	11-й полк Крокса	
24.	Юрченко Иван Федорович	19-й полк Кабенко	
25.	Ушаков Митрофан	-//-	
26.	Губкин Михаил	-//-	
27.	Симаков Григорий	-//-	
28.	Гурской Семен Иванович	-//-	
29.	Будянин Игнатий	-//-	
30.	Жибаедов Кузьма	-//-	
31.	Ермаков Андрей	отряд Корицкого	
32.	Воложанин Павел Иванович	19-й полк Кабенко	Ключи
33.	Запара Сергей	-//-	-//-
34.	Голубь Степан	-//-	Северка
35.	Шмырев Михаил	-//-	-//-
36.	Скачков Александр Иванович	2-й Славгородский полк	Петухи
37.	Шевков Николай Иванович		
38.	Кунцевич Федор	4-й полк Козырева	Неводная
39.	Хомяков Семен	5-й полк Чуканова	Назаровка
40.	Дурсин Родион	отряд Ненейливо	Каип
41.	Волковской Прокофий	4-й полк	Неводная
42.	Павлюк Григорий	5-й полк Кица	-//-
43.	Бондаренко Григорий	4-й полк	Козырева
44.	Максачук Павел	отряд Мамонтова	Каип
45.	Дроздов Степан	33-й отряд Кица	Апаевка
46.	Черкашин Ефим		
47.	Дробовский Сергей		
48.	Голованов Василий		
49.	Харьков Спиридон	Жигаревский отряд	Ключи
50.	Лапаев Василий	33-й отряд Колесова	Ащегуль
51.	Мазай Федор	-//-	Полуямки
52.	Лебедка Семен		
53.	Дударев Моисей	5-й полк Чуканова	Истимис

1	2	3	4
54.	Макрушин Илья	отряд Выставножнина	Каип
55.	Вакуленко Михаил	11-й Советский полк	
56.	Шкрет Евтихий	33-й отряд Колесова	Полуямки
57.	Анжизов Сидор Васильевич	4-й полк	Ключи
58.	Духно Петр Игнатьевич	отряд Харченко	-//-
59.	Гостюшов Михаил	5-й полк	
60.	Туч Константин	отряд Горбунова	-//-
61.	Максимов Степан	4-й полк	-//-
62.	Ткаченко Федор	-//-	
63.	Белоусов Степан	-//-	-//-
64.	Архипов Сидор	-//-	-//-
65.	Сусоев Александр		
66.	Лихоманов Егор	5-й полк	
67.	Гамп Евгений	отряд Кучина	
68.	Безуглов Михаил	отряд Харченко	
69.	Боженев Тимофей	5-й полк	
70.	Иванов Григорий		
71.	Шинкарев Савелий	4-й полк	
72.	Мурашкин Гаврил		
73.	Кудрин Лазарь		
74.	Набоков Иван	33-й отряд Колесова	
75.	Шершнева Трофим	отряд Мамонтова	
76.	Удот Василий	-//-	с. Н.-Полтава
77.	Леопов Афанасий	5-й полк	Ключи
78.	Улихин Митрофан	отряд Мамонтова	-//-
79.	Носов Сергей	-//-	
80.	Овчаров Аким	-//-	
81.	Игнатенко Максим	-//-	
82.	Ткаченко Игнатий	-//-	
83.	Кожевников Дмитрий		
84.	Крапивка Кузьма	-//-	
85.	Кошман Илья	-//-	
86.	Костенко Егор	-//-	
87.	Афанасьев Петр	-//-	
88.	Головка Савелий	4-й полк	Ключи
89.	Бабичев Степан	1-й Алтайский	-//-
90.	Романов Дмитрий	отряд Мамонтова	-//-
91.	Баханько Иван		
92.	Ткаченко Денис Федорович	5-й полк	
93.	Аксенов Егор Илларионович	33-й отряд Колесова	Васильчуки
94.	Назаров Василий Тимофеевич	отряд Мамонтова	-//-
95.	Шишков Дмитрий	отряд Львова	
96.	Овсенко Стратон		Красный Яр
97.	Сухоруков Петр		Ключи
98.	Пономаренко Лука		Полуямки
99.	Прудей Григорий		Ключи
100.	Харевин Савелий		Красный Яр
101.	Дорохов Иван Дмитриевич		Покровка
102.	Соколов Андрей Васильевич	отряд Колесова	Кемерово
103.	Хмара Гавриил Николаевич	отряд Савченко	Ключи

1	2	3	4
104.	Авдась Филипп	отряд Савченко	-//-
105.	Макаренко Александр		Каип
106.	Помогуников Яков Матвеевич		Ключи
107.	Лисин Д.		
108.	Змовин Н.		Михайловка
109.	Васильев Пимен		
110.	Кривинчук Василий		Покровка
111.	Мацаков Иван Федотович	4-й полк	Покровка
112.	Солдатов Тимофей Прокопьевич	особый политотряд	
113.	Овсенко Стратон	убит в Славгороде	
114.	Коршиков Родион	отряд Толстых	Партизанская МТС
115.	Маркин Иван Илларионович	11-й Северск. полк	Марковка
116.	Падалко Евгений Григорьевич	убит в бою	Ключеский с/Совет
117.	Ребекин Афанасий Павлович		Покровский с/Совет
118.	Кривомазов Григорий	убит в бою	Ключеский с/Совет
119.	Мыльников Иван	4-й полк	Покровский с/Совет
120.	Веневижин Федор Иванович		Ключи
121.	Васильев Терентий А.	5-й степной полк	Ракиты
122.	Николаенко Антон Прокопьевич	13-й Златородинский полк	
123.	Голобин Андрей Ф.	33-й отряд Колесова	Ракиты
124.	Штоба Василий Сергеевич	5-й стрелков. полк	-//-
125.	Михайлов Михаил Семенович	-//-	Н.-Полтава
126.	Агошка Игнат Тимофеевич	-//-	Ракиты
127.	Гутников Яков Пимонович	-//-	
128.	Махлай Роман Осипович	отряд Колесова	Ракиты
129.	Осинцев Кирняк Харитонович	убит в Мельниковом бою	
130.	Афанасьев Иван Васильевич		
131.	Щербаков Андрей Яковлевич	35-й Златополинский полк	Апаевка
132.	Остапенко Михаил Иванович	4-й полк Козырева	Н.-Вознесенка
133.	Беляев Никита Андреевич	2-й особый политотряд	
134.	Шакалин Иван Иванович	зарублен в Михайловке	
135.	Ситников Кузьма Маркович	убит под Солоновкой	
136.	Зарецкий Тимофей Кондрагьевич	4-й полк	Северка
137.	Бондарев Федор Сергеевич	убит в Златополе	
138.	Резник Давид Федотович		Северка
139.	Красотина Мария Я. (Отпетова)		Ключи
140.	Кузьмин Андрей Петрович		
141.	Лапин Павел Родионович		
142.	Кругляк Георгий Архипович		
143.	Федяев Тимофей Никитович	5-й полк	
144.	Парубец Никита Васильевич	5-й полк	Н.-Полтава
145.	Кармилаев Федор Дмитриевич	4-й полк	Н.-Вознесенка
146.	Лузин Радион Матвеевич	5-й полк	Михайловка
147.	Федоров Иван Николаевич	5-й полк	-//-
148.	Сенченко Петр Иванович	11-й полк	

1	2	3	4
149.	Пирожков Василий Михайлович	4-й полк	Северка
150.	Савин Павел Лукьянович	-//-	
151.	Филяков Андрей Константинович		
152.	Гуленко Егор Степанович	4-й полк	Северка

В селах организовывались военно-революционные комитеты. В июле 1919 г. был создан волостной ВРК в с. Каип. В него вошли Антон Ефимович Антонов, Илларион Змовик, Иван Гурко, Иван Захарович Резниченко, Родион Дурсин, Анисим Даниленко, Кононов. Каиповцы, объединившись впоследствии с отрядом михайловцев, организовали 11-й партизанский полк под командованием Крокса. Комиссаром полка стал Семен Нужнов.

В августе 1919 г. белогвардейцы предприняли ряд карательных операций по подавлению партизанского движения. Это делалось с целью освободить силы для борьбы против частей Красной Армии, которая вела успешное наступление на Урале. Чтобы сорвать карательную экспедицию Колчака, партизанский штаб Мамонтова 16 августа 1919 г. объявил о введении осадного положения в Славгородском уезде. Во всех волостях уезда усиливается работа по организации партизанских отрядов. Многие из жителей сел волости ушли в партизанскую армию в эти напряженные дни – В. Финенко, А. Молоков, А.Я. Шербаков, С. Люкшенко, Г. Мурашкин, М. Безглов, Ф. Абушенко, П.И. Духно, С. Голубев, Я.Т. Шмыгов, П. Касьянов и многие другие.

9 сентября 1919 г. в Ленках собрался областной съезд Советов. На нем был избран штаб восставших – Облаком (Областной комитет). Все партизанские отряды с 9 сентября подчинялись единому штабу вновь созданной партизанской армии. Группы партизан сел Ключевской волости влились в эту армию и приняли в ее рядах участие в боевых операциях по освобождению алтайской земли. В единый штаб объединялись Славгородский, Зиминский, Каменский и другие центры антиколчаковской борьбы. Центром партизанского движения стало с. Солоновка. С сентября Облаком объявил напу зону волостей на военном положении и начал мобилизацию призывников 1914–1915 гг. призыва. Это было ответом Колчаку на усиление карательных акций.

На проведение мобилизации 18 сентября в Ключевскую волость прибыл Н.Я. Отнетов. Из ключевцев была сформирована 6-я рота 2-го батальона 5-го полка. Командиром роты был избран Иван Емельянович Харченко. В эту мобилизацию были взяты Г. Левченко; Е. Лихоманов, А. Леонов, М. Капустин, З. Сиденко, М. Улихин и другие. Мобилизация была проведена и в других селах волости.

По решению Областного комитета об организации военно-революционных волостных штабов из штаба армии Мамонтова в с. Ключи прибыл Полозов. Он стал начальником штаба. Комиссаром был назначен начальник почты с. Ключи Иван Иванович Бернат. Членами штаба были избраны Дорофей Василевский, Лукьяненко, Василий Удог, Сергей Носов, В. Кузнецов. Многие наши земляки участвовали в других волостных военно-революционных штабах. Савелий Петрович Харебин был членом Родинского районного штаба, Антон Филиппович Дряхлов – Златополинского. Начальником этого штаба был Сергей Жуков. В ноябре 1919 г. он стал комиссаром Славгородского гарнизона. Членами Златополинского районного штаба были Поляков, М.С. Танцуров. П. Волковский был членом Волчихинского районного штаба. А. Филяков и А. Переверзев вместе с Харебиным являлись организаторами Родинского штаба.

Районные штабы сыграли важную роль в формировании партизанских отрядов, в обеспечении их одеждой, обувью, продовольствием и оружием. Ими была организована охрана сел, созданы отряды самообороны. После Кобанского боя Михаил Савин был направлен в Ключи для организации мастерских по пошиву одежды и обуви, изготовлению оружия. В кузницах сел волости ковались пики, саб-

ли. М. Савин привлек к этому делу Лазаря Кудрина, Гавриила Мурашкина, Митрофана Улихина, Василия Немова, Федора Кузнецова, Ивана Набокова, которые позже приняли участие в партизанских боях.

18–20 сентября 1919 г. летучий Златополинский отряд вошел в с. Истимис, где разместил свой штаб. Это было сделано с целью остановить карательный отряд «черных гусар», который стоял в Ново-Вознесенске и готовился к выходу через Ключи на Истимис. Оставив штаб в Истимисе, Златополинский отряд под командованием Григория Савченко вышел навстречу отряду «черных гусар» под командованием капитана Каурова. Отряд Каурова успел пройти через Ключи в сторону с. Васильчуково, а оттуда, преследуемый партизанским отрядом конников, ушел на Александровку. Отряд златополинцев переместил штаб в село Красный Яр и, оставив его во главе с председателем Златополинского волостного ревкома Сергеем Ивановичем Жуковым, ушел в погоню за карателями. Отряд Каурова имел цель не только провести карательный рейд, но и, соединившись с белополяками под командованием подполковника Когутовского и Болдока, разгромить 7-й партизанский полк «красных орлов» под командованием Ф.Е. Колядо. Но эта операция провалилась.

22 сентября 1919 г. Колчак издал приказ о введении военного положения в 18 уездах, в том числе и в Славгородском. Однако в начатых карательных операциях он не смог добиться победы и терпел одно поражение за другим. Истинными хозяевами на местах были партизаны. В ответ на приказ Колчака Облаком объявил «восстание в смертельной опасности». В связи с создавшимся положением он начал мобилизацию призывников 1901 года рождения включительно. «Восставшие сами должны добывать себе оружие», – говорилось в приказе. Во все районные штабы выехали агитаторы и инструкторы. В сентябре–октябре в селах Ново-Полтава, Петухи и других были сформированы партизанские группы, которые вошли в состав 4-го и 5-го степных партизанских полков армии Мамонтова. Согласно постановления Облакома, в начале октября был сформирован 15-й полк из граждан Павлодарского уезда. В него также вошло много жителей Ключей, Васильчуков и других сел. 13 ноября 15-й полк под командованием жителя села Романовки Найды принял участие в Солоньевском бою.

7 октября 1919 г. произошло объединение партизанских сил Кулундинской степи. И только летучий Златополинский отряд вел боевые действия против колчаковцев самостоятельно, лишь координируя их с главным партизанским штабом. Под ногами колчаковцев горела земля. Со всех сторон на них обрушивались удары партизан. В бессильной ярости они убивали ни в чем неповинных жителей сел, жгли постройки, грабили. Село Орлеан (Тройное) было полностью сожжено за то, что жители села оказали сопротивление карателям. Раньше в Кулундинской степи в каждом селе было несколько ветряных мельниц. В результате боев они были сожжены или белыми или партизанами. В ставку Колчака летели телеграммы, в которых сообщалось, что в Славгородском уезде от партизанских отрядов свободна лишь полоса около Славгорода шириной 30 верст, и что деятельность партизан усилилась: «Между Славгородом и Барнаулом с прилегающими к ним степями места подвергаются опустошению красных шаек, разрушается телеграф, реквизируются деньги, лошади и другое имущество».

В связи с успешными действиями партизан Колчак прилагает все усилия, чтобы разбить партизанскую армию «унтера Мамонтова» и освободившиеся части бросить против Красной Армии. В район главного театра партизанской войны на Алтае – Славгородский уезд – он посылает верные части под командованием Бржевского, Матковского, Окунева, Каурова и польских легионеров. Но попытки ликвидировать партизанские отряды в сентябре–октябре окончились провалом. Партизаны, поддержанные населением, выдержали натиск и нанесли колчаковцам в районах Малышева Лога, Ярославцева Лога, Солоньевки крупные поражения. 18 ноября 1919 г. Златополинский летучий отряд освободил Славгород. Белые,

отстающая, оставляли раненых, медицинский персонал и имущество. Из Славгорода они не успели вывезти или уничтожить большое количество хлеба, скота, который в срочном порядке был оправлен в голодающие промышленные районы.

24 ноября командир 5-го партизанского полка сообщил, что им занято с. Ключи и послана разведка в Павлодар. В селе для наведения порядка был оставлен отряд Отпетова. Белые части с большими потерями пробивались к китайской границе.

В период прохода через село Ключи 5-го полка выяснилось, что комиссар Бернат занимался мародерством, выразившимся в присвоении в личное пользование продуктов и товаров, отобранных у арестованных кулаков. По решению трибунала он был расстрелян, а все продукты были переданы в больницу, которая была организована в селе в октябре 1919 г. В своем последнем сообщении Ключевский районный штаб от 27 ноября 1919 г. сообщил, что «остатки дутовских дивизий численностью до 5000 человек при 12 батареях двигаются на Павлодар. Войска состоят исключительно из казаков, многие из них перебегают на нашу сторону. По словам перебежчиков, в колчаковской армии полнейший развал и настроение паническое». 28 ноября был освобожден г. Камень-на-Оби, 5 декабря – Зменногорск, 10 декабря – Бийск и Барнаул.

После освобождения сел волости от колчаковцев Ключевский военно-революционный штаб был распущен. Партизаны наших сел вместе с частями ушли на Семипалатинск и Павлодар, освобождая земли Казахстана. 16 и 17 декабря 1919 г. партизанские полки встретились с отрядами Красной Армии в г. Павлодаре, который был освобожден Красной Армией 29 ноября.

Многие партизаны, отдав свои жизни, не вернулись домой. Под селом Мельниковым в бою погибли Иван Алексеевич Курганский, Григорий Гашенко, Григорий Яковлевич Иванов. Под Волчихой 15 октября был похоронен Аксенов, умер от ран, полученных в бою под Мельниковым, Афанасий Григорьевич Леонов. Там же были убиты Иван Александрович Набоков и Яков Васильевич Сердюков. В Орлеане погиб смертью героя Никифор Андреевич Выставножкин. Не вернулись домой А. Леонов, Г. Кривомазов, Е. Аксенов, С. Васильков, С. Падалко, Т. Баженов, Гостюев и многие другие.

В начале декабря 1919 г. по селам района были проведены собрания, на которых были избраны первые Советы и делегаты на Ключевский волостной крестьянский съезд. Свою работу он начал 14 декабря 1919 г. На обсуждении съезда крестьянских депутатов стояли шесть вопросов, охватывавшие все стороны внешнего и внутреннего положения страны. Шестым пунктом стоял вопрос «О перевыборах и довыборах членов волостного Совета и образовании некоторых отделов». Председателем волостного Совета единогласно был избран Яков Сергеевич Немов, членами исполкома волостного Совета – 38 чел. На съезде была утверждена структура Совета в составе пяти отделов: хозяйственный – 3 чел., призерения – 2, народного образования – 1, земельно-лесной – 3, гражданский – 1 чел. В состав Совета вошли от Ключей В.М. Кузнецов, Ф.В. Кравченко, А.А. Ивко, Т.М. Мелихов, П.М. Петров, от с. Петухи – А.В. Варнавский, Т.Ф. Шмыгов, Е.П. Шмыгов, И.М. Андреевко, от Платовки – И.С. Ветров, от Гределей – Г.С. Василенко. На съезде была также утверждена ревизионная комиссия. Решения крестьянского съезда были подписаны всеми делегатами: Н. Вдовенко, П. Нестеровым, П. Петровым, М. Тишевым, Я. Лисиным, В. Кузнецовым, Т. Явиновым, Ильиным, И. Голубевым, Г. Василенко, Е. Шмыговым, Н. Переверзиным, Н. Качановым, Г. Подгорновым, Д. Карлиным, Кондыбой, Шмилевым, Тырышником, Ф. Кравченко, И. Андреевко, Теторенко, Архиповым, П. Молчановым, И. Еримсевым. За неграмотных С. Муковозова, И. Арсенова, Н. Симбирцева, А. Кундисова, А. Гусева расписался А. Варнавский.

Крестьянский волостной съезд положил начало упрочению советской власти в Ключевской волости. После выборов волостного исполнительного комитета на-

чалась работа по преобразованиям в деревне. Большую роль в этом сыграло воззвание ВЦИК и Совнаркома РСФСР к трудящемуся населению Сибири в связи с успешными действиями Красной Армии против Колчака от 16 декабря 1919 г. В воззвании говорилось, что все земельные сделки, совершенные в период правления Колчака и направленные во вред трудовому крестьянству, должны быть пересмотрены и отменены. «Недостаточное и беднейшее крестьянство, а равно малоземельные ... крестьяне Алтайского округа, должны быть дополнительно наделены землей из владений казны или бывших кабинетских земель».

Но главной задачей, поставленной центральным руководством перед сибирскими большевиками, стало проведение хлебозаготовок и распространение на Сибирь политики продразверстки с тем, чтобы обеспечить хлебом голодающие промышленные центры страны. Так как крестьяне не желали сдавать хлеб, нужно было принимать решительные меры и создавать для этого чрезвычайные органы управления посредством преобразования волисполкомов в волостные революционные комитеты (волревкомы).

По решению Славгородского уездного революционного комитета в Ключевской волости 22 декабря 1919 г. было проведено заседание волисполкома под председательством Немова. На заседании присутствовал инструктор уездного ревкома И.С. Алешин. Обсуждался вопрос о реорганизации волостного Совета в волостной ревком. На нем заслушали распоряжение Славгородского уездного ревкома от 20 декабря 1919 г. за № 790. Заседание было открыто выступлением инструктора Алешина, который предложил из числа членов Совета выдвинуть 5 чел. в волостной ревком и сохранить все необходимые отделы при ревкоме с числом работников, утвержденным волостным съездом крестьянских депутатов. Постановили избрать из числа членов волостного Совета в волостной ревком следующих лиц: председателя волостного ревкома Я. Немова, Ф. Кравченко, членов Е. Шмыгова, Г. Василенко и П. Петрова. Отделы постановили сохранить следующие: военный, общественного управления, хозяйственный, подотдел призрения, подотдел народного образования и земельно-продовольственный отдел. Волостной ревком имел расширенные права по обеспечению выполнения продразверстки. С организацией волревкома все сельские Советы были переименованы в сельревкомы. Так закончился 1919 г. – год партизанской борьбы и освобождения территории района от колчаковцев. В волости в 1919 г. в 32 км от с. Ключи был основан русскими крестьянами новый поселок Туголуковка.

Наступил 1920 год. Продолжалась гражданская война на Дальнем Востоке, Красная Армия готовилась к разгрому барона Врангеля, который заперся в Крыму. Из партизанских отрядов возвращались активисты волости, партизаны и бойцы Красной Армии. В марте 1920 г. началась подготовка к организации первой партийной ячейки в с. Ключи. Руководил этой работой Н.Я. Отпетов, вернувшийся 18 марта из госпиталя. В апреле подали заявления на вступление в партию большевиков Александр Андреевич Ивко, Евдоким Яковлевич Иващенко, Александр Егорович Максимов, Василий Петрович Егоров и Кирилл Никитович Таранов. Все пятеро были приняты по заявлениям в Славгородском уездном комитете партии.

* Таранов был организатором бедняцкого съезда в Казахстане. Но созыву съезда помешал чехословацкий мятеж 1918 г. Таранов бежал в с. Ключи, имея документы на имя жителя поселка Чигиринки, прятался у Максимовых. При облаве он с помощью хозяйки, которая отвлекла часового казака разговорами, бежал от расстрела и скрывался в с. Ново-Вознесенка. С тем, чтобы спасти его, товарищи выдали его белым как конокрада. После этого он был отправлен в Славгородскую тюрьму. В 1919 г. летом он был опознан как активный участник становления советской власти и под конвоем по требованию павлодарских властей был отправлен в Павлодар. По дороге за подкуп был ликвидирован сопроводительный пакет, и Таранов был помещен в Павлодарскую тюрьму под другой фамилией. Перед расстрелом на улице вся колонна заключенных легла на землю. Белые побоялись расстрелять узников на глазах у народа, и заключенных снова отвели в тюрьму. 29 ноября их освободили части Красной Армии.

После утверждения партийная ячейка на своем совещании избрала бюро (ядро) в составе трех человек. Н.Я. Отпетов был избран председателем бюро ячейки, членами стали Е.Я. Иващенко и К.Н. Таранов. Весной были созданы сельревкомы во всех селах волости. Руководили этой работой партизаны и активисты: Г. Симачов (с. Северка), А. Коланев и А. У. Домашенко (с. Истимис), А.М. Куропятник (с. Петровка), В.И. Коваль, М.С. Тапшуров (с. Ульяновка), Т. Бондаренко (с. Васильчуки), А.С. Усанов, И. Шпилев, Т. Чередниченко (с. Ключи), А.Я. Щербаков (с. Платовка), И.Я. Остапенко (с. Ново-Вознесенка) и другие.

Ревкомы и весь волостной актив проводили большую работу, связанную с заготовками хлеба. Наряду с решением хозяйственных вопросов, ревкомы занимались проведением мобилизации коммунистов и комсомольцев в алтайскую бригаду Е.М. Мамонтова для участия в борьбе с Врангелем.

Эта работа проводилась параллельно с подготовкой к выборам в Советы, назначенным Алтайским губернским революционным комитетом в Славгородском уезде на 30 мая. Партийная ячейка вместе с активом волости готовились также к празднованию Первомая. Планировалось в этот день провести первое партийное собрание и демонстрацию. Первого мая в торжественной обстановке под красными флагами состоялась демонстрация, после этого колонны вышли на кромку бора. Здесь был проведен митинг. Вечером в здании, что находилось напротив отделения связи, состоялась партийное собрание. На нем были приняты в партию Разумов, Соколов, Куликов, А. Кобенко, Захар Максимов, Василий Максимов, Алексей Ишутин, Иван Егорович Воскресенский, Куликов, Давид Дмитриевич Вдовенко, Алексей Сидорович Усанов, Михаил Савинов, Дмитрий Васильевич Романов и другие. Согласно переданному в крайпартархив протоколу, партийная организация с. Ключи, созданная 1 мая, состояла из 30 чел. Партийная организация приняла решение об отправке добровольцев на врангелевский фронт. Партиячейка во главе с Н.Я. Отпетовым и К.Н. Тарановым прибыла в Славгород для записи добровольцами, но уком партии отменил решение ячейки и отказал в записи. В связи с осложнением военно-политической обстановки на Алтае они были отправлены обратно в с. Ключи.

10–12 мая во всех селах прошли собрания активистов, на которых решался вопрос о записи добровольцев в бригаду Мамонтова. Добровольцами на врангелевский фронт ушли Федор Гладких, Михаил Радионов, Иван Ишутин, Захар Максимов, Андрей Максимов, Яков Яшутин, Иван Баранов, Федор Иващенко, Михаил Прокопенко (с. Ключи), Павел Пашков, Филипп Самсонов, И. Павловский, Михаил Гононов (с. Платовка), Матвей Дорохов (с. Покровка), Гавриил Мурашкин, Фадей Савельевич Пезин, Яков Кириллович Величко, Павел Поповиченко, Григорий Михайлович Кривомазов (погиб в бою с врангелевцами) и другие. Добровольцы 15 мая выехали в Барнаул, а 5 августа бригада приняла первое боевое крещение в Таврической губернии.

В конце мая в Славгороде состоялся уездный съезд Советов. На нем решались вопросы о продразверстке, утверждении продинспекторов и другие. Уполномоченная комиссия по проведению продразверстки в Ключевской и Михайловской волостях была избрана в составе Н. Сарафанова, Павла Воложанина и Николая Отпетова. После возвращения в с. Ключи члены комиссии выехали на места для организации работы по сбору хлеба. На Ключевскую волость было назначено к сдаче в счет разверстки 202,5 тыс. пуд. хлеба, Каинскую – 157047 пуд.

Насильственное изъятие хлеба и других продуктов вызывало недовольство крестьян, которое в ряде мест вылилось в вооруженные антибольшевистские восстания. Одно из них охватило степные районы Алтая, в том числе Михайловскую, Ключевскую, Покровскую, Каинскую, Родинскую, Вознесенскую волости. Руководили мятежом бывшие партизанские командиры Плотников, Кожин, Петренко и другие, а в составе повстанческих отрядов было немало бывших партизан, недобровольных продразверсткой и мобилизацией в Красную Армию.

В начале июня отряды повстанцев появились в селах Борфорпост и Михайловка. Ими были арестованы активисты, коммунисты и проинспектор Воложанин, находившийся в это время в Михайловке. Мятежники учинили над ними расправу. Начавшееся таким образом восстание происходило по лозунгом «За Советскую власть без коммунистов и за вольную торговлю хлебом». После этого мятежники заняли с. Николаевка. Затем одна группа во главе с Ударовым двинулась через Полуямки на Каип, а Петренко со вторым отрядом вышел через Покровку и Северку на Ключи. Покровская партизачейка вместе с А. Шавыкиным и Н. Ворчаковым в количестве 16 чел. ушла в лес. Ворчаков донесением через Сафранова (из Северки) сообщил в с. Ключи о движении мятежников. Партийная организация и актив волостного центра с отделом милиции в составе 26 чел. во главе с начальником милиции Зверевым организовали отряд в количестве 92 чел. Из Ключей отряд вышел на Покровку, где к нему присоединились вышедшие из бора члены местной партизачейки, советские активисты из сел Платовка и Васильчуково, а после того, как отряд вышел на с. Петухи, – активисты и этого села.

Ночью 3 июня отряд отошел к Новополтаве. Из Славгорода в Ключевскую волость на подавление мятежа прибыл батальон под командованием Моисеева. Он имел два пулемета. Батальон красноармейцев вместе с ключевским отрядом с боем 4 июня освободили Каип. Мятежники отступили, оставив убитыми 38 чел. Красноармейский батальон и отряд ключевцев потерь не имели.

Утром 5 июня мятежники силами 4-х повстанческих полков начали наступление на с. Каип. Отряд ключевцев и батальон Моисеева с боем был вынужден отступить. При отступлении батальон понес потери.

Вторая группа мятежников во главе с Петренко вышла через Покровку и Северку на Ключи. Войдя в село, они начали аресты и допросы активистов и членов семей коммунистов. Сарай Гребенкина приспособили под тюрьму (каталажку). Были арестованы семьи Ишутина, Келина, Отпетова и других активистов. Сестру Отпетова Прасковью Яковлевну, знавшую всех активистов, палачи привязали косями к лошади и волоком тащили по земле, пытали вторую сестру – Марню и других. Много активистов было арестовано, а некоторые были увезены и расстреляны в бору.

В Ключах повстанцы сформировали полк под командованием Матвея Рудзея, заместителем его стал Александр Кабенко. Петренко, оставив их на охрану села, вышел на Истимис, а затем на Новополтаву для формирования новых отрядов. Ключевский полк повстанцев начал наступление на Платовку. В селе находился отряд славгородских рабочих-коммунистов, прибывших на подавление мятежа. Командовал отрядом Лисин, а помощником его был Мартынов. В отряде насчитывалось 60 чел. Под вечер 19 июня отряд Лисина вместе с платовскими активистами отступил до Чекулдука (Новонетровки). После боя у с. Чекулдук отряд отступил еще дальше по направлению к Славгороду.

После боя под Чекулдуком полк мятежников отступил назад в с. Ключи, прослышав о прибытии на станцию Кулунда курсантов Омского военного училища под командованием т. Корецкого. На него были возложены обязанности командующего по подавлению мятежа. После сообщения разведки мятежников о том, что на Ключи начали наступление курсанты Омского училища (полк им. Степана Разина) мятежники отступили через Северку на Покровку. Вместе с курсантами Омского военного училища в освобождении Ключевской волости участвовал Славгородский отряд, которым командовал член укома Мартынов, и прибывший на подавление восстания Петроградский полк. Освободив Ключи, все эти отряды сосредоточились у с. Каип. Здесь они объединились с батальоном Моисеева. Общее командование принял на себя Корецкий. Отряд ключевцев под командованием Отпетова находился в это время в с. Ярославцев, где объединился с отрядом Девяткина. Затем отряды Отпетова и Девяткина тоже вышли к с. Каип. Во время боя и освобождения Каипа много мятежников было убито и взято в плен.

Всех пленных под усиленной охраной содержали в с. Петухи, где был создан временный лагерь. Из Каипа отряд Отпетова прибыл в Петухи, где находился штаб под командованием Корецкого. От него ключевцы получили приказ выйти на Ключи. Комендантом села, приказом Корецкого, был назначен Отпетов.

После прихода в с. Ключи жителям был зачитан приказ о сдаче огнестрельного и холодного оружия и боеприпасов. До 23 июля все оружие было собрано. Ревтрибуналом за участие в мятеже были приговорены к расстрелу Платон Синельников, Андрей Калтуков, С. Суровикин, С. Лагутин, Е. Бойко, П. Петров, Твердохлебов. Они были расстреляны у озера Парамонова на кромке бора. Расстрелял их отряд Отпетова.

До 25 июня в волости был назначен новый состав волревкома. Председателем стал Н.Я. Отпетов, секретарем – А.А. Ивко. В июне в Ключах была организована комсомольская ячейка. Первыми комсомольцами были Люся Даниленко, Саша Яштутина, Наташа Русанова, Николай Синельников, Иван Бараков, Александр Максимов, Мария Красотина, Устинья Быстрова, Варя Синельникова, Мария Судакова, Афанасий Куликов, Саша Хамутинников, Василий Воскресенский и другие. Самым юным был Степа Гладких. Первым секретарем Ключевской комсомольской ячейки была избрана Люся Даниленко.

Работа по созданию партийных и комсомольских ячеек велась и в других селах. В октябре 1920 г. были созданы партийные ячейки в Виноградовке (5 чел.), Петухах (35 чел.), Северке (15 чел.), в ноябре – в Каипе, Истимисе (21 чел.), Новополтаве (7 чел.), Нововознесенке (10 чел.), Васильчуках (19 чел.), Покровке (22 чел.). Всего в 1920 г. в волости было организовано 10 партийных ячеек с 195 членами. В крупных селах волости были созданы комсомольские ячейки, но они были еще малочисленными.